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Ata da 65ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

em 16 de dezembro de 2016. 

Presidência da Senhora Deputada Luiza Maia, ad hoc À hora marcada, a Sra. Presidente 

e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com a finalidade 

de outorgar o Título de Cidadão Baiano ao Sr. José Bites de Carvalho, Professor e Reitor da 

Universidade do Estado da Bahia (UNEB). Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs: Rogério 

Hermida Quintella, Coordenador da Coordenação de Articulação de Projetos para Educação, 

representando o Secretário de Educação e o Governo do Estado; João Carlos Salles, Professor e 

Reitor da Universidade Federal da Bahia; Coronel Anselmo Alves Brandão, Comandante Geral da 

Polícia Militar; Mônica Aragão, Coordenadora da Curadoria Especial, representando o Defensor 

Público Geral, Clériston Cavalcante Macedo; Carla Liane Nascimento dos Santos, Professora e Vice-

Reitora da UNEB; Eliana Sales Brito, Pró-Reitora de Extensão e Ação Comunitária da Universidade 

Católica de Salvador, representando o Reitor, Maurício da Silva Ferreira; Marcelo Pinto da Silva, 

Professor e representando o segmento docente de Paulo Afonso; Leandro Oliveira Cavalcanti, 

representando o segmento técnico-administrativo da UNEB; Jamile Silva, Vice-Coordenadora Geral 

do DCE, e representando o segmento discente da UNEB; e Ana Tércia Ramos Lopes, Presidente do 

Conselho Estadual de Educação da Bahia. A Sra. Presidente designou, para conduzir o homenageado 

ao recinto, uma comissão composta pelos Srs. Valéria Barros Truká (representando a comunidade 

indígena da UNEB), João da Conceição Santos (representando a comunidade do Movimento do 

Campo e do Movimento Negro da UNEB), Thifany Lima da Silva (representando a comunidade LGBT 

da UNEB) e Marlon Tolentino de Souza (representando os campi do interior). Após a exibição do 

Grupo de Capoeira Banho de Sol Nascente, houve a execução do Hino Nacional. A Deputada Luiza 

Maia externou emoção em falar de uma figura tão importante para a vida da Bahia, determinado e 

apaixonado por tudo o que faz, principalmente pelas causas coletivas. Fez breve histórico da vida do 

Sr. José Bites, que é natural de Inhumas, Goiás e foi eleito em 2013 para o cargo de Reitor da UNEB 

para o mandato de 2014-2017. Protagonizou diversas transformações na instituição, dentre elas, a 

criação da Pró-Reitoria de Ações Afirmativas (PROAF), que acolhe ações destinadas às populações 

negras e indígenas, às mulheres, à comunidade LGBT, às pessoas com deficiência e a outros grupos 

vulneráveis. Por fim, disse que o esforço dele para a consolidação de um ensino superior socialmente 

referenciado o credencia a receber esse Título de Cidadão Baiano. A Sra. Presidente convidou alguns 

familiares do homenageado e os Srs. Adauri Xavier, Udenilda Rodrigues e Marcelo Lemos para juntos 

procederem à entrega do Título de Cidadão Baiano ao José Bites de Carvalho. Em seguida, os Srs. 
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Maria Glória da Paz e Cicinho de Assis fizeram uma apresentação musical. O Sr. José Bites de 

Carvalho cumprimentou a todos e agradeceu a Deputada Luiza Maia pela concessão do Título, que 

recebia com muito orgulho, e a toda a comunidade da UNEB, que contribui diariamente com a 

Universidade. Disse que se sentir baiano é reconhecer pluralidades, diferenças, multiplicidade de 

saberes e das vivências, que vão além dos elementos amplamente conhecidos e estudados.  Explicou 

que a trajetória dele na Bahia se inicia em Salvador e continua com a atuação em Senhor do Bonfim 

como Professor da UNEB, onde recebeu o Título de Cidadão Bonfinense em 1997. Afirmou entender 

que estar a frente da “maior universidade multicampi do Nordeste” exige um esforço contínuo de 

compreensão das complexidades que formam a Bahia, ressaltando que valoriza o diálogo, a 

participação, a transparência e a inclusão. Fez comentários sobre a proposta de emenda 

constitucional que limita gastos públicos na saúde e na educação, o Projeto de Lei Escola sem Partido 

e a Medida Provisória da Reforma do Ensino Médio, opinando que significam um retrocesso para a 

educação no Brasil. Acrescentou que as universidades têm papel crucial na defesa dos princípios 

democráticos, destacando a urgência em implementar ações que revisem o financiamento, a 

sustentabilidade e a governança das universidades estaduais. Concluiu dizendo que somente com o 

fortalecimento das universidades pode-se potencializar o desenvolvimento do Estado. Em seguida, 

fez a entrega do livro “Anuário da UNEB” à Deputada Luiza Maia. Após a execução do Hino da Bahia, 

a Sra. Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 
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